This contest is held and organized by the Cyprus Food and Nutrition Museum within the Europeana Food and Drink Project, demonstrating the value and potential of food and drink-related content sourced through Europeana.
The project is funded by the European Commission under the ICT Policy Support Programme part of the Competitiveness and Innovation Framework Programme.

μουσείο κυπριακών τροφίμων και διατροφής
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http://foodmuseum.cs.ucy.ac.cy
ηλ. ταχ.: cyfoodmuseum@gmail.com
τηλ: +35797739192/+35799059820

ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
Α. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Όνομα εκπαιδευτικού: Click here to enter text.
Α.Δ.Τ.: Click here to enter text.
Σχολική μονάδα: Click here to enter text.
Τηλέφωνο επικοινωνίας:  Click here to enter text.
Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: Click here to enter text.
Διεύθυνση:  Click here to enter text.
Β. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Τίτλος σχεδίου μαθήματος:  Choose an item.
Τμήμα/Τμήματα: Click here to enter text.
Ηλικία μαθητών: Click here to enter text.
Αριθμός μαθητών ανά τμήμα: Click here to enter text.
Θεματική ενότητα στην οποία εφαρμόστηκε το μάθημα: Click here to enter text.
Περιγραφή εφαρμογής: 
Γενικός και ειδικοί στόχοι μαθήματος: (Περιγράψτε το βαθμό υιοθέτησης, εφαρμογής και επίτευξης του γενικού και των ειδικών στόχων του μαθήματος και αιτιολογήστε σε σχέση με το τμήμα, την ανταπόκριση των μαθητών, τεχνικά θέματα ή άλλους παράγοντες. Σε περίπτωση διαφοροποιήσεων αναφέρετε τις αλλαγές και αιτιολογήστε. Στην περίπτωση της μη αναμενόμενης επίτευξης των στόχων αναφέρετε τυχόν ενέργειες για επίλυση του προβλήματος και αιτιολογήστε.  Μέχρι 500 λέξεις.) 

 Click here to enter text.
Διδακτικές τεχνικές και προσεγγίσεις: (Περιγράψτε το βαθμό υιοθέτησης και εφαρμογής των προτεινόμενων διδακτικών τεχνικών και προσεγγίσεων και αιτιολογήστε σε σχέση με το τμήμα, την ανταπόκριση των μαθητών, τεχνικά θέματα ή άλλους παράγοντες. Σε περίπτωση διαφοροποιήσεων αναφέρετε τις αλλαγές και αιτιολογήστε. Στην περίπτωση μη αναμενόμενων αποτελεσμάτων αναφέρετε τυχόν ενέργειες για επίλυση του προβλήματος και αιτιολογήστε. Μέχρι 500 λέξεις.)
 Click here to enter text.
Διδακτικά και εποπτικά μέσα: (Περιγράψτε το βαθμό υιοθέτησης και εφαρμογής των προτεινόμενων διδακτικών και εποπτικών μέσων και αιτιολογήστε σε σχέση με το τμήμα, την ανταπόκριση των μαθητών, τεχνικά θέματα ή άλλους παράγοντες. Σε περίπτωση διαφοροποιήσεων αναφέρετε τις αλλαγές και αιτιολογήστε. Μέχρι 500 λέξεις.)
 Click here to enter text.
Χρονοπρογραμματισμός διδασκαλίας: (Περιγράψτε το βαθμό υιοθέτησης, εφαρμογής και επιτυχίας των επί μέρους δράσεων του προτεινόμενου χρονοπρογραμματισμού διδασκαλίας και αιτιολογήστε σε σχέση με το τμήμα, την ανταπόκριση των μαθητών, τεχνικά θέματα ή άλλους παράγοντες. Σε περίπτωση διαφοροποιήσεων αναφέρετε τις αλλαγές και αιτιολογήστε. Περιγράψτε το βαθμό ενεργής εμπλοκής των μαθητών, αντιδράσεις των μαθητών και τυχόν περιστατικά που έλαβαν χώρα στην τάξη. Στην περίπτωση μη αναμενόμενων αποτελεσμάτων αναφέρετε τυχόν ενέργειες για επίλυση του προβλήματος και αιτιολογήστε. Μέχρι 500 λέξεις.)
 Click here to enter text.
Πλαίσιο αξιολόγησης: (Περιγράψτε τον τρόπο αξιολόγησης των αποτελεσμάτων εφαρμογής του μαθήματος κατά τα διάφορα στάδια της διδασκαλίας π.χ. φύλλα εργασίας, ομαδικά παιχνίδια, ομαδική συζήτηση κτλ. Μέχρι 500 λέξεις.)
Click here to enter text.
Αναστοχασμός/αποτίμηση εφαρμογής: (Σε μία σύντομη παράγραφο αναφέρετε γενικές εντυπώσεις από την εφαρμογή του μαθήματος και σχολιάστε. Δώστε έμφαση στην ανταπόκριση των μαθητών. Μέχρι 500 λέξεις.)
Click here to enter text.
Το Έντυπο Υποβολής Συμμετοχής και το συνοδευτικό υλικό θα πρέπει να υποβληθούν το αργότερο μέχρι τις 30 Απριλίου 2016 στην ηλεκτρονική διεύθυνση cyfoodmuseum@gmail.com. Για περαιτέρω πληροφορίες παρακαλούμε όπως ανατρέξετε στην προκήρυξη του διαγωνισμού.
Ημερομηνία







            Υπογραφή εκπαιδευτικού

Click here to enter text.
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